
ATA Nº 20/2023 

No dia 09 de outubro de 2023 às 19h, foi realizada a Sessão Ordinária da Câmara de Vereadores, 

na Sala de Sessões da Câmara de Vereadores com a presença dos Vereadores Alceu José 

Schneider, Alice Vanessa Gerlach Frühling, Bruna Schuh Junges, Claudia Raquel Kuhn Franzen, 

Jairo Henrique Kunzler, Lucas Rambo, Matheus Klassmann, Nédio Luis Wames e Vanderlei 

José Mentges. De imediato, a presidente Bruna colocou em discussão e votação a Ata nº 19/23 

da Sessão Ordinária, a qual foi aprovada por unanimidade. ORDEM DO DIA: ofícios, 01 

projeto de Lei do Executivo, 04 pedidos de providências, 02 pedidos de informações e 01 pedido 

de indicação. Em seguida, a presidente Bruna solicitou ao secretário Matheus a leitura do 

Projeto de Lei do Executivo 052/2023, que dispõe sobre as diretrizes orçamentárias para o 

exercício financeiro de 2024. O projeto de Lei foi baixado para a CGP. Após, a presidente 

Bruna solicitou ao secretário Matheus a leitura do pedido de providências 18/23, protocolado 

pelo Vereador Matheus. Matheus ressaltou que esse pedido já foi solicitado ao Executivo e a 

Secretaria de Obras a algum tempo, mas como não foi resolvido, trouxe a Casa Legislativa. O 

pedido de providências foi colocado em votação e logo após aprovado por unanimidade. Na 

sequência, a presidente Bruna solicitou ao secretário a leitura do pedido de providências 

19/23, protocolado pelos Vereadores Alceu, Bruna, Claudia, Jairo e Matheus. Vereador 

Jairo falou que conforme consta no pedido, 87,90% do IPTU já foi pago, equivalente a um R$ 

1,076 milhão e que seria muito justo usar parte desse valor para manutenção do Município. 

“Sabemos que está sendo feito roçadas, mas tem muitas estradas esquecidas, inclusive a que está 

sendo solicitada. Ruas laterais do Colina Verde que necessita ser ensaibrada, calçadas do vale do 

Reno estão totalmente abandonadas. Os loteamentos precisam de duas a três vezes por ano 

pintura e rocadas feitas, mas a pintura precisa ser de qualidade, não com cal de pintura que está 

sendo usada”, disse o vereador. Jairo deu como sugestão ao Executivo para que contrate uma 

empresa para usar um secante de liquido pirolenhoso de carvão. Vereador Vanderlei falou 

sobre o clima nos últimos meses e alegou que seria humanamente impossível fazer a 

manutenção em época de chuva, começando a primavera e verão, fazendo roçada em todo 

Município, em alguns dias, ainda mais por não termos tempo bom. Em relação a pintura, o 

vereador Vanderlei citou que também considera a ideia válida, para ser utilizada tinta de 

qualidade, e em relação ao secante foi feita em várias ruas do Município. Vereador Jairo falou 

que concorda que o clima não está favorável, mas que a Rua Edgar Schneider está a mais de um 



ano sem ser roçada, inclusive pedido já feito nessa Casa, bem como outros pontos isolados que 

foram esquecidos ou que politicamente não são feitos. O pedido de providências foi colocado 

em votação e logo após aprovado. Após, a Presidente Bruna solicitou ao secretário Matheus a 

leitura do Pedido de providências nº 020/23, protocolado pelos Vereadores Alceu, Bruna, 

Claudia, Jairo e Matheus. Presidente Bruna falou que este foi feito devido a solicitação dos 

profissionais da classe dos enfermeiros e técnicos e auxiliares sobre o piso, e sabendo que vários 

municípios já estavam fazendo sessão extraordinária para aprovação do piso. Segundo a 

presidente, a secretária da Saúde Sra. Cristina entrou em contato, a qual falou que será pago a 

classe dos técnicos, e que na próxima sessão acredita que já será encaminhado o projeto para a 

Câmara. “Uma luta que vem acontecendo a tempo, de vários profissionais que buscaram a ajuda 

do Legislativo e que precisa ser apoiado essa classe”, enalteceu Bruna. Vereadora Alice falou 

que o projeto de lei não entrou ainda por estarem vendo questões técnicas e tratativas regionais, 

e com certeza irá entrar na próxima sessão. O pedido de providências foi colocado em votação e 

logo após aprovado por unanimidade. Em seguida, a Presidente Bruna solicitou ao secretário 

Matheus a leitura do Pedido de providências nº 021/23, protocolado pelos Vereados Alceu, 

Bruna, Claudia, Jairo e Matheus. Vereador Matheus ressaltou que pode ser valido fazer 

pedido de providências nessa Casa, pois ele há tempos atrás solicitou e foi atendido. E essa parte 

da estrada citada necessita de melhorias, pois os empresários estão solicitando há tempo uma 

manutenção básica, como saibro e brita. Vereadora Bruna salientou que haviam conseguido 

emenda parlamentar para pavimentar tal rua, mas que o recurso foi destinado na Educação e 

Saúde, mas por isso pedem que sejam feitas essas melhorias e manutenção para as empresas que 

estão pedindo, uma vez que as mesmas dão retorno de ICMS ao Município. Vereador Alceu 

falou que devido ao tempo que estamos tendo, é necessário ao menos saibro para resolver em 

hora a questão dessa estrada. Vereador Jairo ressaltou que como os R$ 200 mil da emenda 

parlamentar não foram investidos, ao menos um saibro e brita que iam gastar uns R$ 3 ou 4 mil 

seria justo e ninguém mais iria reclamar. O pedido de providências foi colocado em votação e 

logo após aprovado por unanimidade. Após, a Presidente Bruna solicitou ao secretário 

Matheus a leitura do pedido de informações 18/23, protocolado pelos Vereadores Alceu, 

Bruna, Claudia, Jairo e Matheus. Vereador Jairo falou que muitos munícipes pedem essas 

informações aos vereadores, e que já foi feito um pedido com essas informações, mas ainda não 

respondidas. Jairo questionou como um servidor consegue fazer carga horária de 40h semanais 

se o CRAS abre às 8h, se de tarde às 16h ele já está em outro emprego dirigindo ônibus, sendo 



não consegue cumprir sua carga horária. “Então das 16h até às 17h30 não tem motorista para o 

CRAS?”, questionou. O pedido de informações foi colocado em votação e logo após aprovado 

por unanimidade. Em seguida, a presidente Bruna solicitou ao secretário Matheus a leitura do 

pedido de informações 19/23, protocolado pelos Vereadores Alceu, Bruna, Claudia, Jairo e 

Matheus. Vereador Jairo falou que sobre esse veículo, essa Sprinter é um veículo bem novo, e 

que faz falta para a Saúde. “O que chama atenção é o tempo que os veículos ficam na oficina, a 

pergunta ao Executivo é a causa se é a falta de manutenção dos veículos e maquinas ou por falta 

de dinheiro ou pagamento que os mesmos não saem da oficina”, disse Jairo. Vereador 

Vanderlei falou que entrou em contato com a Secretária da Saúde e a mesma informou que está 

com os orçamentos em mãos e que os próximos dias será consertado essa Sprinter. Vereador 

Jairo falou que deve que ser feito pedido de informações para receber a informação, e ao 

mesmo tempo precisava quatro meses para fazer um orçamento. “Ou é falta de dedicação ou de 

organização, pois é um veículo necessário”, ressaltou Jairo. O pedido de informações foi 

colocado em votação e logo após aprovado por unanimidade. Foi realizada ainda a leitura do 

pedido de indicação 09/23, protocolado pelos Vereadores Alceu, Bruna, Claudia, Jairo e 

Matheus. Logo após, a presidente Bruna encerrou a sessão solene e retornou com a sessão 

ordinária. Nada mais havendo, foi lavrada a Ata de três (03) páginas, que após lida e aprovada, 

será assinada pelos vereadores presentes.   

Tupandi/RS, 09 de outubro de 2023. 
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